



记者 赵世峰

韩国将在4月举行国会选举，现执政党国民力量党、最大在野党共同民主党等主要政党将争夺国会300个议席。作为对尹锡悦政府的“中期考核”，此次选举结果对其执政根基以及未来四年的韩国政治走向影响深远。

目前，共同民主党在国会拥有168席，而国民力量党只有111席。国民力量党候选人去年10月在首尔江西区行政长官补选中惨败给共同民主党候选人。那次补选被视为今年国会选举的“前哨战”。为重获选民信任，国民力量党随后组建革新委员会，力拼国会选举。

国民力量党革新委员会去年11月3日召开会议，要求该党领导层、与总统尹锡悦关系密切的成员和重量级议员走出“舒适区”，在国会选举期间去竞争激烈的选区参选，否则就放弃参选。

然而，国民力量党却传出杂音。国民力量党议员张

记者 赵世峰

2024年对日本首相岸田文雄来说，最大的目标就是9月能够连任自民党总裁，继续执政。然而，目前来看，岸田内阁能否撑到那个时候存疑。

自民党2022年7月赢得众议院选举，如果中途不解散众议院，下一次众议院选举要到2025年10月，这是一段没有国政选举的“黄金三年”。2023年上半年，岸田执政前景还貌似“一片光明”：二季度经济增速1.5%，为1988年以来的最高值；5月七国集团广岛峰会闭幕后，岸田内阁支持率升至52%。他一度考虑借此解散众议院、提前大选，以避免今年秋季自民党总裁选举可能带来的变数。

然而，好景不长。公民个人编号卡（数字身份证）在推广过程中频频出错，岸田之子岸田翔太郎与亲戚在首相官邸聚会丑闻曝光，短短一个月间岸田内阁支持率陡然下滑。去年三季度经济增速下降环比0.5%，加之日元贬值，预计2023年日本经济总量将被



韩国总统尹锡悦 新华社发

尹锡悦的『期中考试』

韩国国会选举 1月

岸田文雄的关键一搏

日本自民党总裁选举 9月



日本首相岸田文雄 新华社发

济元去年12月12日宣布将不再竞选连任。张济元被认为是国民力量党内的“亲尹派”核心人物，执政党要员宣布不再参选尚属首次。党内风波加之政党支持率低迷，国民力量党党首金起炫12月13日引咎辞职。

民调机构“盖洛普韩国”全新12月15日发布的民调显示，国民力量党的支持率为36%，与共同民主党34%的支持率相差无几；尹锡悦的支持率降至31%，不支持率升至62%。主要原因是其经济、民生和物价管控方面表现不佳以及外交不力。

韩国统计厅12月初发布的数据显示，韩国11月居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.3%，连续4个月处于3%以上。其中农产品价格同比上涨13.6%，涨幅为2021年5月以来最大。当时，尹锡悦大规模改组内阁，包括企划财政部、国土交通部、外交部在内的7个部门长官换人，意在为提振选情国会选举铺路。

在针对国会选举的意向调查中，国民力量党、共同民主党的支持率均为37%；未来政治领导人支持率方面，共同民主党党首李在明与现任法务部长官韩东勋分别以19%和16%大幅领先。

不过，共同民主党内部也出现裂痕。前国务总理、前党首李洛渊近日欲离党并组建新政党。李洛渊曾在2021年参加总统选举党内预选，在争夺候选人提名战中败给李在明。李洛渊表示，他将与共同民主党和国民力量党以外的“第三方”人士合作，力争使新党成为新一届国会第一大党。多名共同民主党成员批评李洛渊为一己私利而牺牲共同民主党利益，已有超百人要求他放弃“另立门户”的计划。

如果国民力量党能借此翻盘，改变当前“朝小野大”的局面，将有利于尹锡悦后半任期执政，反之其执政阻力将更大。

德国超越，降至世界第四位。岸田也因此失去了解散众议院的时机。

2023年9月，岸田大幅改组内阁后丑闻频出：外务省前高官秋本真利涉嫌收受巨额贿赂被捕，前文部科学政务官、自民党参议员山田太郎被曝婚外情丑闻辞职，前法务副大臣柿泽未途因涉嫌违反公职选举法辞职，前财务副大臣神田宪次因拖欠税款丑闻辞职，前防卫省政务官三宅伸吾被爆性骚扰丑闻。

11月2日，岸田内阁出台规模达17万亿日元的综合经济对策，包括所得税定额减免3万日元、居民税减免1万日元，汽油、电费、燃气费补贴延长到2024年4月等。然而，新经济对策并未得到民众认可。日本《产经新闻》的民调显示，超过60%的民众对综合经济对策“不予好评”。

岸田内阁已宣布计划在2023年至2027年大幅提高防卫预算，总额高达43万亿日元，主要财源来自增税。在巨大的增税压力面前，岸田内阁的减税政策被认为是拉拢民众的政治花招，岸田也因此获得一个“增税眼镜”的绰号。

此外，岸田本人也被爆出政治资金收支报告中有近百张“空白发票”，但这还不是最“致命”的。前不久自民党“安倍派”等派系被曝秘密政治资金丑闻，直接将岸田内阁的支持率拉到了20%以下的“下台水域”。

岸田若想继续执政，首先就要过9月的自民党总裁选举这一关。如果在这之前提前解散众议院举行大选，并带领自民党胜选，岸田可能有望保住自民党总裁的位子。只是以目前处境，不知他还有没有这个机会。

